
孝亲敬老坚守本职  “三严三实”彰显本色
——外语学院马国强同志先进事迹

马国强同志作为外语学院负责行政工作的副院长，担负着学院的人事、财务、后勤、设备、外事、成教、工会和老干部等工作重任， 在创建温馨和谐、充满孝心小家庭的同时，坚守本职，努力为学院离退休老干部分忧解难，向老干部送温暖、办实事，受到离退休教职工的普遍好评。尤其是党的群众路线教育实践活动和 “三严三实”专题教育开展以来，该同志更是心为民所想、力为民所用, 以自己的实际行动彰显了一名共产党员的本色。
一、百事孝为先
因工作关系，他独自一人在开封，母亲远在洛阳由其他兄弟照料。爱人家虽说姊妹三人，但妹妹、弟弟远在异乡，只有她一人在家照看年老的父母。尤其是近两年来，岳母先后身患小脑萎缩、帕金森综合症等顽固性疾病，从行走不便到卧床不起，咀嚼困难、言语不清，再到全瘫、无法进食。与此同时，岳父又被查出了食道癌晚期，最后也卧床不起了。在岳父住院治病近一年的时间内，肩负着繁重工作任务的他工作之余，四处求医、精心陪护，日夜操劳做饭、送饭，较为安稳地送走了岳父之后，又面对身体日益虚弱、病情日益加重的岳母，夫妇先后两次为其更换了养老院，期望能用更为舒适的环境、更为良好的看护减轻病情对她造成的心理和身体的负担，但也为此付出了更大的代价，看望一趟需要数次换乘公交车，来回需要两个多小时，但是他仍然坚持隔天前去看望一次。尽孝无法两全，洛阳距离开封虽然不远，但近两年来，他很少回家，把主要的精力和大部分的孝心都放在了开封的家。
二、为大家庭送去温暖
一花独放不是春，百花齐放春满园。家是幸福、温馨的港湾，是心灵得以慰藉的场所，而大家庭—我们的工作单位才是乘风破浪的目的地和持续奋斗的动力。马国强同志在两年多的学院工作中，尽心尽力为离退休老干部办实事、做好事、献爱心。他坚持日常性走访慰问，为行动不便的教职工提供住院看病的方便、照料其后事等。；他多次召集老教师、老领导就学院的发展以及教师们本人所面临的问题和困难进行座谈、交流，充分的发挥老同志参与学院发展的积极性，耐心倾听他们的心声；他致力于难题破解。我院在上个世纪八十年代自筹资金修建了西门外家属院，为当时的老师们解决了住房困难问题，但是随着时代变迁，老师们希望能为自己的房子办理房产本，在校方开会研究决定后，老师们筹集资金补交了房款并上缴到学校，但由于相关政策始终未曾明朗，房产本一直无法办理，补缴款也未能遂老师们的心愿如数退还，此事一放就是十余年，老师们议论纷纷、颇有怨言。国强同志得知此事后，充分调研、安抚老师、起草请示、主动协调学校相关职能部门和领导，终于在最短的时间内使三十一万四千余元的补缴款如数返还给了老师们，老师们执意要送锦旗给他，被他婉言谢绝了，他认为这是他的本职工作，是自己作为党员的本份。因为西门外的家属院属于单位自筹自建，长久以来，无法像其他的家属院那样能够正常的得到维修。年久失修的家属院，外墙皮脱落，随时可能发生砸伤人的问题，虽经老师们不断反映，但始终没有得到妥善解决，以致于有些老师对学校心生不满、颇有微词，影响了学校以及党员在群众心目中的形象和威信，为此，他积极呼吁，最终利用暑假完成了老师们期盼已久的家属院外墙维修工作，“权为民用”得到了老师们的交口称赞，“办实事”、“办好事”为大家送去了党组织的温暖。
弘扬优良院风。常言说，家有一老，如有一宝。爱老敬老，并不应该仅仅停留在为老教师们送温暖、送服务，更应该从他们为人处世、学路历程中汲取前进的养分和动力。大家知道，张今先生、刘炳善先生是我院大师级、旗帜性的大家。在张今先生逝世后，该同志积极协助学院在全院师生中发起了“向张今先生学习”、“缅怀刘炳善先生”的活动。以“爱岗敬业、弘扬高尚师德”为主题，号召大家学习他们淡薄名利、无私奉献的高尚品德，虚怀若谷、诚实正直的优良作风，爱岗敬业、恪尽职守的工作态度，甘于寂寞、殚精竭虑的奉献精神和突破传统、敢为人先的创新精神，极大的提升了学院师德教育、学风建设的水平。吴雪莉教授是我院仍健在的另一位旗帜性的人物。为了更好地传承吴先生勤奋执着的人生追求、严格认真的工作作风、淡泊名利的生活态度、独具特色的学术成果和品德，马国强同志协助学院举办了“吴雪莉先生教育思想研讨会”，对传承和弘扬学院深厚院风和质朴师风起到了积极推动作用，正如关爱和书记在研讨会致辞中所说，先生不仅是一代代学子心中的精神象征，更是河南大学的一面精神旗帜，值得我们不断学习、传承和弘扬。为了加强学院文化建设，我们组织了众多的外语学院老教师对学院学科发展进行了回顾和总结，从而形成了即将出版的百年外院系列丛书之一——《学路回眸：河南大学外语学院学科发展口述史》，这是值得我们学习、传承和弘扬的极好的精神财富。
三、由己及人，带动一片
一个人的力量、精力是有限的，如何将有限的力量和精力发挥到最大值、如何用共产党员为民所想、为民谋利的本色感染、激励更多的人，尤其是我们作为教育工作者应当思考的问题。该同志作为学院工会主席，积极动员、组织学院团委、青年志愿者协会开展面向老教师的志愿服务活动，为老教师们打扫庭院、打扫办公室、整理家务、修剪花草树木、讲解现代科学知识。敬老月期间，还组织了为外出讲学归来的老教授修葺庭院活动。这些努力不仅为老教师们送去了温暖，还培养了学生尊老敬老的良好习惯，在两代人之间搭起了一座温馨和谐的沟通之桥，营造了良好的氛围。目前我们正在筹划向全体老教师公布“献爱心志愿服务热线”，以期吸引、动员更多的学生加入到尊老敬老的活动中来，弘扬中华传统美德，让更多的老人享受到大家庭的温暖。
    从小家庭到大家庭，从个人到广众，该同志正在扎实践行中华传统美德，正在努力以“三严三实”标准彰显共产党员的本色。外语学院作为河南大学的源头学院之一，前辈们为我们打下了丰厚坚实的基础、创造了丰硕厚实的成果，所以我们更应该尊重历史、敬重老前辈，以学院的教风--“立德树人 知行合一”为指引，组织、动员更多的老师、学生加入到敬老爱老的行动中来，共同创造外语学院更加美好的未来。
没有传承就没有强大，没有传承就没有未来。敬老爱老，绝不是一句简单的口号，也不只是单一的、单向性的慰问性走访，今后，我们要从更多的层次、更多的角度去学习、传承和弘扬前辈为我们留下的精神财富,并化之为动力，不断推动我们的各项事业持续健康发展。 

